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ЗНАЧЕННЯ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДОСЛІДНОЇ СТАНЦІЇ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН

Питання впровадження наукових роз-
робок завжди були провідними і пріори-
тетними в діяльності Дослідної станції 
лікарських рослин Інституту агроекології 
і природокористування НААН (ДСЛР). 
Уже на перших етапах діяльності устано-
ви співробітникам ставилося завдання: 
«Відповідати на численні питання селян, 
які почали вирощувати лікарські росли-
ни» [1]. Цій меті присвячено дослідження 
проблем щодо термінів сівби в різних ґрун-
тово-кліматичних умовах, норм висіву на-
сіння культур за різної якості насіннєвого 
матеріалу, способів догляду за лікарськими 
рослинами: м’ятою, шавлією, валеріаною, 
які масово вирощувалися в селянських гос-

подарствах, а також застосування добрив 
тощо [2–4]. З моменту свого заснування 
станція забезпечувала селян насінням і 
садивним матеріалом традиційних для ре-
гіону і нових лікарських культур, в яких 
була потреба.

У перші роки діяльності через обмеже-
ність дослідних площ досліджувались лише 
деякі агротехнічні прийоми вирощування 
лікарських культур. Вони були розраховані 
на невеликі селянські одноосібні господар-
ства і не завжди могли охоплювати повний 
технологічний процес культивування того 
чи іншого виду рослин [4, 5]. На практиці 
впроваджувати такі розробки булу доволі 
складно. Проте ця робота значно активі-
зувалася з 1925 р., після переїзду ДСЛР з 
м. Лубен (Полтавської обл.) до с. Березо-
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точі (Лубенського р-ну). Зі збільшенням 
земельної площі і кількості працівників, 
зокрема наукових співробітників, розши-
рилися дослідження, розраховані на ко-
лективні господарства та спеціалізовані 
сільськогосподарські артілі з вирощування 
лікарських рослин. Поряд із тим спосте-
рігався швидкий ріст виробничих площ, 
зайнятих ефіроолійними і лікарськими 
рослинами. Так, уже в 1926 р. посіви лі-
карських і ефіроолійних культур здійсню-
валися у 123 господарствах 91 населеного 
пункту, а до 1927 р. кількість господарств 
становила 1036 од., які розміщувалися у 
173 населених пунктах, переважно селах і 
містечках [6, 7].

Поряд з вивченням основних прийомів 
вирощування лікарських культур проводи-
лося поглиблене вивчення біології певних 
видів, способів висушування і зберігання 
сировини, створення сортів і покращених 
популяцій. З огляду на виробничу необхід-
ність, була розпочата робота із проведення 
масових дослідів безпосередньо у вироб-
ничих умовах на площах посівів у спеці-
алізованих господарствах. Вперше стали 
проводити випробування кращих селекцій-
них зразків у колгоспах під керівництвом 
науковців. Спеціалісти, згідно з попере-
дньо затвердженим планом, виїздили для 
організації робіт, передбачених закладкою 
промислових посівів, випробуванням тех-
ніки та оцінюванням селекційних зразків у 
різних ґрунтово-кліматичних умовах. Че-
рез обмежену кількість насіння у кожно-
му з колгоспів висівали різні за ознаками 
зразки. Така практика надала можливість 
виявляти оптимальний матеріал, адапто-
ваний до певних ґрунтово-кліматичних і 
виробничих умов, незважаючи на те, що 
отримувані дані здебільшого були непо-
рівнянними [6–9].

З метою розширення та покращення 
якості робіт у 1928 р. на Дослідній стан-
ції лікарських рослин організовано відділ 
впровадження і економіки. Проводилося 
впровадження у господарствах удоскона-
лених прийомів вирощування уже тради-
ційних культур: м’яти, ромашки, васильків, 
валеріани, маку тощо, а також нових для 

України видів. З організацією колгоспів 
і великих сільськогосподарських підпри-
ємств спеціалісти установи одночасно з 
впровадженням нових розробок здійсню-
вали значну роботу з узагальнення і про-
паганди передового досвіду. Для цього в 
1931–1932 рр. було видано три випуски 
бюлетеня «За обмін досвідом», опублікова-
но численні інформаційні листівки, статті 
в газетах, проводилися навчання [10–15]. 
Особливий інтерес становила економічна 
складова, якій приділялася пильна увага. 
Роботи з обліку досвіду виробничників 
щодо вирощування лікарських і ефіро-
олійних культур, особливо нових, були роз-
горнуті у 1937 р. Про темпи впровадження 
розробок можна судити з архівних даних 
того часу. Так, васильки камфорні до 1935 р.  
вирощувалися переважно у Лубенському 
р-ні Полтавської обл. та у Лозівському і 
Брусилівському р-нах Харківської обл. у 
32 колгоспах на площі 350 га, а м’ята ще 
і в Баришівському р-ні Київської обл. у 
п’яти колгоспах. Впровадження маруни  
цинерарієлистої розпочато у господарствах 
з 1936 р., наприкінці якого ці культури 
вирощувалися уже у 225 господарствах: 
васильки на площі 1140 га, маруна —  
на 1000, а м’ята у 16 колгоспах на площі  
104,5 га. У промисловому вирощуванні в 
ці роки були розширені посіви беладони, 
шавлії, валеріани, мальви чорної та інших 
культур [17–19].

У перші післявоєнні роки проводи-
лося обстеження збережених за окупації 
плантацій лікарських рослин у господар-
ствах, було проведено значний обсяг робіт 
з розробки конкретних пропозицій щодо 
їх відродження та реконструкції техніки і 
спеціального обладнання. Втрачений дос-
лідною станцією в період війни селекцій-
ний матеріал беладони частково вдалось 
відновити завдяки виробничим посівам у 
спеціалізованих господарствах. На почат-
кових етапах відродження галузі значна 
увага приділялася питанням насінництва 
та розсадництва — для забезпечення зруй-
нованих спеціалізованих господарств необ-
хідним матеріалом та відновлення втраче-
них обсягів виробництва сировини були 
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організовані постійно діючі спеціальні кур-
си для агрономів, де проводилося навчання 
новим прийомам вирощування лікарських 
культур [20–21].

З 1951 р. розгорнуто роботу з впрова-
дження нового високопродуктивного сорту 
маку Новинка-198 у колгоспах Полтав-
ської, Дніпропетровської, Житомирської 
областей, а також розпочата робота з рад-
госпами Лектехпрому — «Молдавським», 
«Кримським» та «Воронежським» [22].

З 1954 р. впровадження наукових досяг-
нень установи і надання науково-техніч-
ної допомоги колгоспам стали невід’ємною 
частиною всієї роботи колективу. Успішно 
впроваджувалися у виробництво маши-
ни для посадки кореневищ м’яти, у гос-
подарства передавалося елітне насіння і 
садивний матеріал беладони, валеріани, ро-
машки, маруни, шавлії, м’яти № 541, маку 
Новинка-198, чебрецю та інших лікарських 
і ефіроолійних культур. Для виробнични-
ків були розроблені агровказівки з вирощу-
вання низки культур: беладони, валеріани, 
м’яти, маруни цинерарієлистої і кавказької, 
ромашки, шавлії тощо [23, 24].

У 1955 р. співробітники ДСЛР здійс-
нювали впровадження наукових розробок 
у семи господарствах Лубенського р-ну, 
завдяки чому у радгоспі «Молдавському» 
врожайність сировини маку Новинка-198 
становив 4,7 ц/га, насіння — 5,2 ц/га, зо-
крема передова бригада Є.І. Хоменко зі-
брала 6,6 ц/га сировини і 6,7 ц/га насіння 
маку. У цьому ж радгоспі впроваджувалися 
і нові технології вирощування маруни ци-
нерарієлистої. У радгоспі «Хмельницький» 
було випробувано квадратно-гніздовий 
спосіб висіву насіння беладони, проведені 
дослідні посіви нової культури — амі зуб-
ної. У колгоспах впроваджувалася ґрунто-
ва сівба валеріани лікарської, завдяки чому 
отримано 10–21 ц/га сировини, а у деяких 
господарствах урожайність сягнула 40– 
47 ц/га. За 1955 р. спеціалістами ДСЛР 
було надано консультативну допомогу з 
вирощування маку 150 колгоспам, і це 
лише у Хмельницькій обл.

З метою поширення інформації, спря-
мованої на збільшення посівів лікарських 

рослин, у 1956 р., за редакції М.П. Пере-
пічко, масовим тиражем були видані ін-
формаційні плакати «Мак масличный» і 
«Мята перечная». Кількість господарств, 
де впроваджувалися наукові розробки, 
стала стрімко зростати, не останню роль у 
цьому процесі відіграла економічна скла-
дова [25, 26].

У подальшому зв’язок ДСЛР з виробни-
цтвом зміцнів і розширився. Співробітники 
станції щорічно виїжджали в господарства 
для надання допомоги макосіючим колгос-
пам і радгоспам Полтавської, Харківської, 
Дніпропетровської, Хмельницької облас-
тей і радгоспу «Побєда» Молдавської РСР. 
Найбільш рентабельними впровадження-
ми наукових досліджень того періоду були 
технології вирощування маку без ручного 
регулювання густоти стояння, механізова-
не збирання суцвіть маруни цинерарієлис-
тої, способи передпосівної обробки насіння 
амі великої, нова технологія перезимівлі 
маточників м’яти тощо [27].

Значна увага науковців ДСЛР при-
ділялася плануванню і організації нових 
радгоспів Лікростресту: ім. Орджонікідзе, 
«Хмельницький» та ін. Консультативна 
допомога надавалася спеціалізованим гос-
подарствам починаючи з вибору ділянок 
під лікарські культури, їх сівби, догляду і 
завершуючи збиранням та післязбираль-
ною доробкою сировини [28]. У зимовий 
період спеціалісти і науковці установи про-
водили підготовку працівників, навчали 
передовим прийомам вирощування лікар-
ських культур. Так, у 1958 р. лише в рад-
госпі ім. Орджонікідзе пройшли навчання 
з вирощування п’яти лікарських культур 
250 осіб.

Провідні науковці і спеціалісти стан-
ції проводили семінари не лише з питань 
агротехніки, захисту рослин від хвороб і 
шкідників, а й навчання з організації ви-
робництва для керівних працівників рад-
госпів, спецгоспів і відділень Української 
контори Лікростресту. Залучалися керів-
ники, головні агрономи і економісти до 
аналізу економічної ефективності виро-
щування культур. Так, у 1958 р. проведено 
узагальнення досвіду вирощування м’яти у 
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колгоспі «Шлях Леніна» Лубенського р-ну 
Полтавської обл., за результатами якого 
прийнято рішення про сортооновлення та 
застосування нових методів зберігання ко-
реневищ.

Успіхи у вирощуванні лікарських і 
ефіроолійних рослин не залишалися поза 
увагою, і з 1960 р. до зони «обслугову-
вання» Української зональної дослідної 
станції ВІЛАР (нині — ДСЛР) було від-
несено дев’ять областей України (Полтав-
ська, Київська, Житомирська, Вінницька, 
Львівська, Хмельницька, Дніпропетров-
ська, Харківська та Сумська), де лікарські 
і ефіроолійні культури вирощувалися у 289 
колгоспах 25 районів, а також у п’яти рад-
госпах Лікростресту України і Молдавії. 
Основна увага приділялася двом новим 
радгоспам «Побєда» Сумської і «Мостиць-
кий» Львівської областей, де проводилися 
виробничі випробування наукових розро-
бок станції. Науковці і спеціалісти допома-
гали опановувати технології вирощування 
нових культур, проводили семінари і брали 
безпосередню участь у всіх роботах, по-
чинаючи з підготовки насіння і садивного 
матеріалу та завершуючи збиранням і до-
робкою сировини і насіння. Така допомога 
мала значний успіх. Так зокрема, у радгос-
пі «Побєда» у 1969 р. лікарські культури 
вирощувалися на значних площах (га):  
мак — 649, м’ята на аптечний лист —194, 
м’ята на траву –21, валеріана — 126,  
алтей — 57, вовчуг — 47, ревінь — 2, подо-
рожник — 2; план реалізації сировини ви-
конано радгоспом на 133,6% (3486 ц) [28].

Дослідна станція лікарських рослин 
на запити виробництва регулярно про-
водила передачу і реалізацію насіннєвого 
і садивного матеріалу згідно з нарядами 
Лікростресту і розпорядженнями ВІЛАРу.  
Основними замовниками були контори  
Лікростресту — Української, Башкирської, 
Казахської та інших республік колишнього 
СРСР. Так, у 1961 р. передано 1455 кг на-
сіння сортів і покращених популяцій 23 
лікарських культур, а також 2000 кг ко-
реневищ м’яти. Разом з насінням і садив-
ним матеріалом передавалися інструкції з 
переобладнання зернових комбайнів для 

збирання маку і зерноочисних машин для 
очищення його насіння.

З 1962 р. науковцями установи почали 
розроблятися щорічні заходи з розвитку 
спеціалізованих господарств. Розпочато 
цю роботу в радгоспі «Мостицький» Львів-
ської обл., до якого були передані агро-
рекомендації і технологічні карти з виро-
щування лікарських культур, інструкції 
та насіння нових високопродуктивних 
сортів.

У подальшому до удосконалення робо-
ти долучилися радгосп «Побєда» Сумської 
обл., «Хмельницький», ім. Орджонікідзе, 
ім. 40-річчя Жовтня та «Дзиркстеле» Лат-
війської РСР, а також численні колгоспи. 
У колгоспах активно впроваджувалися пе-
редові технології вирощування маку, для 
радгоспів і спецгоспів розроблялися спе-
ціальні сівозміни і технології вирощуван-
ня 25 лікарських культур, що враховували 
ґрунтово-кліматичні особливості зон роз-
міщення господарств та їх матеріально-тех-
нічну базу і трудові ресурси. Серед нових 
культур, впроваджених у виробництво у 
70-ті роки, були оман, кмин, кендир, датис-
ка тощо. Внаслідок наукових досліджень та 
узагальнення досвіду виробничників визна-
чено оптимальні попередники під лікарські 
культури, розроблено спеціалізовані сівоз-
міни. Важливою складовою дослідницької 
роботи в цей період була розробка інте-
грованих систем захисту та інтенсифікація 
виробництва сировини. Було розроблено і 
передано виробничникам інтегровані сис-
теми захисту від хвороб і шкідників маку, 
м’яти, подорожника, кмину, валеріани та 
інших культур. Впровадження таких роз-
робок сприяло економічному ефекту ви-
робництва — від 250 крб/га [30].

Упродовж 1964–1973 рр. дослідною 
станцією передано на виробництво понад 
24000 кг елітного насіння сортів і покраще-
них популяцій 20 лікарських культур, що 
дало можливість фармацевтичним підпри-
ємствам отримати додатково 10% лікар-
ської сировини підвищеної якості. Зокрема, 
лише впровадження продуктивних сортів 
маку дало змогу отримувати до 2 млн крб  
чистого прибутку щорічно.
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З 1970 р. у радгоспах зони діяльності 
Української зональної дослідної станції  
ВІЛАРу, що вирощували мак, м’яту та 
інші традиційні лікарські культури, що-
річно проводили випробування нових 
сортів селекції наукової установи з метою 
виявлення перспективних зон для їх ви-
рощування.

Інтенсифікація вирощування лікар-
ських рослин потребувала розширення 
наукових робіт з вивчення сучасних засо-
бів захисту посівів від бур’янів. У 70–80-ті 
роки було розгорнуто роботу з впроваджен-
ня гербіцидів у спеціалізованих радгоспам 
за 13 культурами. У 1971 р. запропоновані 
науковцями ефективні і безпечні гербіци-
ди використовувалися на площі 1358 га, у 
1977 р. — на 2574, у 1978 р. уже на площі 
4145 га і т.д. У 1978 р. у п’яти радгоспах 

проведено перше виробниче випробування 
сконструйованої на станції ромашкозби-
ральної машини РМ-1,4 НКУС-2,8 і того ж 
року із застосуванням цієї розробки зібрано 
130 га ромашки лікарської, що забезпечило 
зниження прямих витрат виробництва і за-
трат ручної праці в 50 разів. Річний еконо-
мічний ефект від її впровадження становив 
5000 крб, що забезпечило окупність техні-
ки за один сезон [31]. У 1982 р. у радгоспі 
ім. 40-річчя Жовтня впроваджено розробку 
механізованого збирання насіння кмину, 
що підвищило ефективність виробництва у 
20–25 разів, а завдяки скороченню термінів 
збирання в рази підвищилася і якість про-
дукції. Наприкінці 80-х років 16 конструк-
торських робіт ДСЛР впроваджувалися у 
господарствах України, Молдавії, Латвії, 
Росії та Білорусії (таблиця).

Результати впроваджень у виробництво основних розробок сектора механізації, 1989 р.
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Пристосування до зернозби-
рального комбайна «Нива» 
для збирання коробочок маку 
ПМ-4м

60  2095 Колгоспи Хмельницької обл., 
радгоспи «Дружба», «Побєда» 
Союзлікраспрому

90,1

Машина для скошування 
коробочок маку МА-4 на шасі 
Е-301 і молотарка НВ-2,5 А

2 120 Радгоспи «Дружба», «Побєда» 
Союзлікраспрому

6,7

Ромашкозбиральна машина 
РМ-1,4

2 245 Радгоспи Союзлікраспрому 15,3

Самохідна ромашкозбиральна 
машина на базі шасі Е-301, 
СРМ-1, СРМ-2

6 340 Радгоспи Союзлікраспрому, 
«Лєкарственний» Новосибір- 
ської обл. та чотири радгоспи 
Хмельницької обл.

20,0

Машина для зараження жита 
ріжками МЗС-3,6

5 391 Радгоспи Союзлікраспрому 4,7

Машина для збирання ріжків 
жита

6 720 Радгоспи Союзлікраспрому 12,3

Машина для викопування 
глибоко заглиблених коренів

8 753 Радгоспи «Дружба», ім. 40-річчя 
Жовтня Союзлікраспрому

1,4

Сортувальна установка для 
очищення суцвіть ромашки  
і кмину СРС-1

6 Радгоспи Союзлікраспрому, «Лєкар-
ственний» Новосибірської обл. та 
чотири радгоспи Хмельницької обл.

9,3

Всього 95 4664 45 господарств 159,8

ЗНАЧЕННЯ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДОСЛІДНОЇ СТАНЦІЇ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН
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Загалом, у 80-ті роки співробітниками 
ДСЛР запропоновано для виробництва  
120 завершених розробок, з яких близько 
100 з успіхом впроваджено у виробництво 
[32, 33].

Нині ДСЛР здійснює методично-кон-
сультативну допомогу та забезпечує на-
сінням і садивним матеріалом високо-
продуктивних сортів лікарських рослин 
як виробників насіння, так і виробників 
сировини. Так, понад 80% промислових 
площ м’яти становлять сорти селекції нау-
кової установи Інституту агроекології і 
природокористування НААН. Основним 
виробником сировини цього виду є ТОВ 
«Агрофіт» (Дніпропетровська обл.). Зав-
дяки підвищеній урожайності сировини 
виробничники отримують 20% лікарської 
продукції [34].

До переліку господарств, що нині ви-
рощують лікарські культури, входять 
спецгоспи, закриті акціонерні товариства, 
сільськогосподарські товариства з обме-
женою відповідальністю, товариства з об-
меженою відповідальністю, але переважна 
більшість — це приватні підприємства, фі-
зичні особи підприємці, фермерські, фер-
мерсько-селянські підприємства, а також 
присадибні ділянки. Перелік культур за-
лежить винятково від кон’юнктури рин-
ку. Площі під певними культурами з року 
в рік можуть змінюватися у межах 0,5– 
100 га. До найбільш популярних культур 
належать: розторопша плямиста, ехінацея 
пурпурова, череда трироздільна, шавлія 
лікарська, м’ята перцева тощо. Переважна 
більшість господарств використовує на-
сіння та садивний матеріал сортів селекції 
ДСЛР [34, 35].

Головною метою діяльності наукової 
установи є забезпечення подальшого роз-
витку виробництва лікарської рослинної 
сировини шляхом інтенсифікації процесів 
вирощування рослин, впровадження но-
вих високопродуктивних сортів для більш 
повного насичення внутрішнього ринку 
доступними для населення лікарськими 
засобами, біологічно-активними добавками 
до їжі, рослинними екстрактами для хар-
чової та парфумерно-косметичної промис-

ловості, новими продуктами харчування, 
збагаченими біологічно активними речови-
нами рослинного походження. Досягнення 
цієї мети має сприяти зменшенню залеж-
ності роботи фармацевтичної промисло-
вості та медицини від імпорту сировини, 
фармацевтичних субстанцій та лікарських 
засобів, урізноманітненню асортименту і 
покращенню якості харчових продуктів 
вітчизняного виробництва, збільшенню 
експортного потенціалу країни.

За даними Державної інспекції з конт-
ролю якості лікарських засобів МОЗ 
України показники якості вітчизняних 
ліків останніми роками істотно покращи-
лися, до того ж їх вартість набагато нижча, 
ніж імпортних. В Україні з 2012 р. впро-
ваджується належна практика культиву-
вання і збору лікарських рослин (GACP), 
що уможливлює використання лікарської 
рослинної сировини гарантованої якості, а 
також принципи і правила належної прак-
тики виробництва лікарських засобів рос-
линного походження (GMP), в яких висвіт-
лено вимоги стандартизації до лікарської 
рослинної сировини та основні показники 
якості на лікарську рослинну сировину. 
З 2011 р. у державі діє програма імпорто-
заміщення лікарських засобів, що надає 
преференції вітчизняним підприємствам, 
які виробляють лікарські засоби належ-
ної якості для лікування і профілактики 
найпоширеніших захворювань. В Україні 
створено всі передумови для інтенсифіка-
ції виробництва лікарської рослинної си-
ровини з метою забезпечення виробництва 
вітчизняних фітопрепаратів.

Наукове забезпечення розвитку лі-
карського рослинництва направлено на 
інтенсифікацію цієї галузі, підвищення її 
значущості та ефективності для успішно-
го виконання поставлених завдань. Дос-
лідження лікарських рослин ДСЛР зосе-
реджено на:

• розробці та впровадженні у вироб-
ництво лікарської сировини технологій 
вирощування, що відповідають вимогам 
GACP;

• проведенні еколого-біологічного оці-
нювання перспективних для культивуван-
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ня в Україні лікарських рослин з метою ім-
портозаміщення та збереження природного 
біорізноманіття;

• створенні сортів перспективних лікар-
ських видів із заданими показниками якос-
ті і вмісту біологічно-активних речовин;

• розробленні схем прискореного на-
сінництва і розсадництва районованих 
сортів.

Сучасний перехід на промислову осно-
ву виробництва лікарських рослин дасть 
змогу знизити собівартість виробленої в 
Україні сировини на 15–25% за одночас-
ного підвищення якісних показників, а та-
кож відновити потенціал галузі, зробити 
її продукцію конкурентоспроможною на 
внутрішньому, а в перспективі і на зовніш-
ньому ринках. Лікарське рослинництво має 
стати високорентабельною і прибутковою 
галуззю, поліпшити фінансове становище 
спеціалізованих сільськогосподарських 
підприємств, підвищити добробут зайня-
тих у них працівників.

ВИСНОВКИ

Історія становлення і розвитку Дос-
лідної станції лікарських рослин тісно 
пов’язана з розвитком самого лікарсько-
го рослинництва. Колективом науковців 
і спеціалістів установи за період з 1916 р. 
проведено значний обсяг науково-дослід-
них і практичних робіт для забезпечення 
розвитку галузі лікарського рослинництва. 
Наукову установу без перебільшення на-
зивають колискою культури лікарських 
рослин, оскільки саме з неї почалося їх 
промислове культивування.

За час роботи наукового закладу прове-
дено інтродукційне вивчення і розроблено 
агротехніку вирощування понад 120 видів 
лікарських рослин, створено 52 сорти таких 
важливих культур, як м’ята, мак, ромашка, 

валеріана, ехінацея, шавлія, шоломниця 
тощо. Сконструйовано цілу низку машин і 
пристосувань для вирощування, збирання 
і післязбиральної доробки сировини та на-
сіння багатьох найважливіших лікарських 
культур.

Свої досягнення Дослідна станція лі-
карських рослин постійно впроваджувала 
у виробництво на полях у спеціалізованих 
господарствах, які працювали не лише в 
Україні, а й Молдавії, Росії, Латвії. Знач-
ну консультативну допомогу надавали на-
уковці колгоспам і радгоспам України, що 
вирощували мак.

Співробітники наукової установи нако-
пичені знання і досвід передають не лише 
виробничникам, а й молоді. Так, незмінно 
науковий заклад є однією із фундамен-
тальних баз для проходження практики 
студентами фармацевтичних, медичних, 
сільськогосподарських вищих навчальних 
закладів.

Дослідженнями установи доведено, а 
виробничими випробуваннями підтвер-
джено, що ґрунтово-кліматичні умови 
України дають змогу вирощувати у від-
критому ґрунті понад 100 видів лікарських 
рослин вітчизняної та світової флори, а 
розгортання сировинної бази певного виду 
потребує від 3 до 7 років. Досвід науковців 
і виробничників за належної матеріально-
технічної бази повністю забезпечує вироб-
ництво вітчизняних фітопрепаратів.

Незважаючи на всі економічні негараз-
ди, нині на дослідній станції поглиблю-
ються дослідження фундаментального і 
прикладного характеру, щорічно колектив 
установи виконує науково-дослідні роботи з 
30–40 видами рослин, розширюючи знання 
про лікарські культури та впроваджуючи 
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